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Poziv domoljubom 
po Knaljskem, Tominsem, Bovškem in Cerk-

niškem. 
BraSoI 

Pmžimo sad nove 
Žrtve majki Slavi, 
Činom kažemo, 
Da smo Slavjani! 

Da bi jez vedil, ni od Gorice naprej do koroške 
in kranjske meje še nobeden pristopil k ,,Matici slo
venski.*^ Kaj neki to pomeni. 

Predragi čveterookrajni bratje! ne dajajmo svojim 
sobratom po Slovenskem prilike misliti, da kjer Soča 
izvira, tam domoljubje hira, in da meja, ki loči Kranjce 
od Primorcev, loči tudi domoljube od samoljubov. Saj 
vendar nismo v teh 4 okrajih taki siromaki, da izmed 
nas nobeden ne bi mogel 50 gold. če ne na enkrat, 
vsaj v petih letih ^ ali če tega n e , saj 2 gold. vsako 
ieto položiti na oltar domovini. 

Dasiravno se je že toliko pisalo o preblagem na
menu in neprecenljivi koristi ,,Matice'% jih je vendar 
mnogo in mnogo naših domorodcev še zdaj, ki ne vedo, 
da je „Matica'* na svetu, in tudi med tistimi, ki so od 
nje že kaj brali ali slišali, jih je še zmirom^ ki pra-
šajo: kaj je prav za prav ta: Matica? 

Da me vsakdo razume, bom skušal prav po domače 
povedati, kaj da je. 

„Matica" je družba, ki bo skrbela, da pride med 
ljudi vsake vrste (sorte) podučilnih slovenskih bukev. 
Dozdaj nismo imeli take družbe. Domoljubni možje pa 
so previdili, da brez take družbe ne bo nič. Vsi drugi 
narodi hitijo naprej v znanstvu in učenosti^ revni Slo
venci pa zastajajo in božajo na telesu in duhu. To 
previdivši, začno slovenski učenjaki iz čiste ljubezni do 
svojega naroda, z velikim trudom znanstvene bukve 
spisovati, pa kaj se prigodi? Priprosti (gmajn) ljudje, 
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ki ne ved6, kaj so znanstva , tudi za take bukve nič 
ne marajo, in ma rsikaka pobožna duša j e , ki cel6 
misli, da vsake buV:ve, ki ne govorijo samo od božjih 
reči in ki niso od škofa potrjene, so nevarne, pohujš-
Ijive in ne smejo s e brati. 

Tisti p a , ki fjo do zdaj za naše ljudi znanstvene 
bukve spisovali, s o večidel nepremožni, tako , da ne 
morejo bukev, kad .ar jih spišejo, na svoje lastne stroške 
natisniti dati, in m orajo s pohlevno prošnjo okoli tiskarja 
(drukarja) hoditi , da jim jih v natis vzame. Tako pa 
pridejo revni spisatelji v veliko zadrego. Tiskar hoče 
biti plačan, pa denarja n i , ker se natisnjenih bukev 
premalo razprodd; zavolj tega pa, ker se jih malo raz
proda, jim postavijo višo ceno, da pride tiskar poprej 
do plačila; iz tega pa sledi, da se jih še manj prodd; 
na zadnje ne ostane pisavcu druzega kakor trud in 
tiskarjevo žuganje, da njegovih bukev nikoli več v natis 
ne vzame. V tacih okolinostih ni čuda , da se redko 
kdo loti spisovati znanstvenih bukev. 

In glejte, da se tem nadlogam v okom pr ide , se 
je osnovala tista, povsod, kjer je prav spoznana, mno-
gohvaljena „Matica slovenska^', ki bo sama bukve na 
svetlo dajala in nepremožnim slovenskim spisovavcem 
njih spisana dela po spoznani vrednosti plačevala. Po 
tej poti pride dosti dobrih bukev na dan, in bodo, kar 
bo mogoče, dober k u p , da si jih vsakdo lahko kupi. 
Tako pride znanost med nas Slovence, in drugi bolj 
prebrisani narodi nam ne bodo mogli več očitati, da 
smo surovi, neobtesani, zarobljeni in Bog ve še kaj 
druzega. Kadar pa bomo kaj več vedili in znali , se 
ne bomo dali od vsake seme za nos voditi; tudi naš 
prosti človek bo ponosno lahko rekel , da toliko ve in 
zn4 kot ljudje kakega druzega naroda. 

Iz tega tedaj vidite, kako dobra reč je za nas vse 
„Matica." Zatorej , domorodci! podpirajmo jo vsi a 
vsemi močmi. Naj se nam ne smili, če tudi nismo bo
gatini, 2 goldinarčkov na leto plačati, in kdor več pre
more, naj dd 50 gold., če ne na enkrat, pa saj v petih 
letih, potem bo vse svoje žive dni vse bukve, ki jih 
„Matica^^ na svetlo daje, zastonj prejemal v tem, ko 
jih prejmejo tisti, ki vsako leto le 2 gold. plačujejo, le 
polovico. Dobro bi tudi bilo, ako bi se vsaka občina 
(komun) kakor ustanovnica z 100 gold. vpisala, ker bi 
potem, dokler zemlja stoji in Matica, vse bukve zastonj 
prejemala. Te bukve potem vsak v občini lahko bere. 

Predragi domorodci po Kanaljskem, Tominskem, 
Bovškem in Cerkniškem! storimo tedaj v tej zadevi, 
kar nam je le mogoče; saj gre za čast in blagor nas, 
za čast in blagor naše dežele in vse slovenske zemlje. 

D o m o 1 i u b. 


